

本著台灣優先理念
實事求是 開展兩岸未來

開幕致詞

◎陳水扁／總統

本著台灣優先理念 實事求是 開展兩岸未來

欣逢時報文教基金會與中時報系舉辦「余紀忠先生紀念研討會」，邀請大家共聚一堂探討「全球新局下的兩岸經貿關係」，本人有機會應邀發表談話，感到非常高興。大家都知道余創辦人除堅持新聞自由與政治民主外，兩岸的和平與交流一直是他念茲在茲的一樁心事，今天我們以兩岸經貿為主題，邀請長期研究，甚至是直接參與兩岸事務的學者專家，舉辦為期兩天的研討會，本人認為這是紀念余創辦人最好也是最適當的方式。

隨著中國改革開放不斷的深化，不論是經貿或是軍事的實力都呈現大幅的成長，全世界不但不可能忽視中國迅速的崛起，更深刻感受到中國市場磁吸效應的巨大力量。姑且不論海峽兩岸之間複雜的歷史與政治情勢，即使台灣只是世界村的一員，也都必須正視中國

這個重要的因素。我們不能因為中國長期對台灣的武力威脅，以及各種不友善的行為，就抱持著苟且倥倖的心態，假裝中國是不存在的。同樣的，中國也不能因為歷史的糾葛，以及為滿足內部民族主義的情緒，而不願意正視中華民國存在的事實。

兩岸領導人應誠實面對現實、尊重包容

今年二月二十四日日本人與親民黨宋楚瑜主席舉行了「扁宋會」，於會談中彼此都認為，目前兩岸之所以會面臨這麼多的困難，持續的陷入僵局，就是因為大家無法實事求是，所以本人才以「真誠」兩個字送給宋主席，就是希望不論是朝野政黨，或是兩岸雙方的領導人，都要誠實的面對現實，尊重並包容各方所持立場的差異，但同時積極的尋求彼此之間的共識，以及互相都可以接受的最大公約數。

對於中國方面而言，不僅要正視中華民國存在的事實，且要尊重台灣主流民意的選擇。但更重要的是，要深刻的體認國際社會一致的期待兩岸能及早展開政府間正式的對話，同時也絕對不允許中國以「非和平的方式」解決台海之間的爭端。

對於國、親兩個在野黨而言，必須要接受沒有「九二共識」這個名詞存在的事實。不

論就實際發生的情形，「92年香港會談」雙方完全沒有達成任何的共識，頂多只是一個相互的諒解而已。就實質的內容，中國從來都不承認、也不接受「一中」有各自表述的空間。這次宋主席前往中國訪問，當提到「中華民國」這四個字，立刻遭到中國官方的消音與打壓。對中國而言，承認「九二共識」就必須接受中國所定義的「一個中國原則」、接受「一國兩制、和平統一」的安排，這是不可能討價還價的，也沒有任何創造性模糊的空間。針對這一點，國親兩黨一定要有清楚的認識。

對於堅持推動台灣獨立建國的朋友們，大家必須承認台灣已經是一個主權獨立的國家，依據憲法它正式的國號為「中華民國」。在制定新憲法或透過修憲更改國號之前，不論喜歡或不喜歡，中華民國是台灣社會對國家認同與定位最大的公約數。同時，就國際的情勢與國內民意的走向，目前並不存在「制憲改國號」的空間與條件。

兩岸經貿現實出發 不能刻意解讀或漠視

同樣的，對於兩岸經貿的推動，我們更要實事求是，於穩健中求發展，因為經濟發展是台灣生存的命脈，是二千三百萬同胞立足於世界最重要的憑藉與保障。有關兩岸經貿推

動的時程與開放的幅度，在台灣一直是各界高度關注的議題，但同時也是高度意見紛歧的議題。有的人認為開放的速度太慢、幅度太小，然而更有人堅決持相對的意見與主張。但不論如何，兩岸經貿議題的討論都必須從現實出發，一切的立論都應該要有事實的基礎，不能隨著個人主觀的願望，而刻意的予以放大解讀或完全的漠視。

阿扁身為國家領導人，長期以來，對兩岸經貿的發展非常的關心與重視，本人認為在討論兩岸經貿時有三個「不對稱」，大家必須要先有相同的認識，不然彼此的對話與討論，很可能只是文字之爭或文意之爭。

高速成長、高度風險、經熱政冷 愈來愈明顯

第一是「政經分離的不對稱」。台灣是一個市場經濟的國家，政府與企業是可以分得清清楚楚，政府也沒有能力去干預或主導市場的走向。而中國則是一個計畫經濟掛帥的體制，在中國沒有所謂政府與民間之分，與民間團體協商就等於跟中國政府協商，而政府更是整個經濟運作最重要的參與者與主導者，所謂的「政經分離」基本上對中國而言，是完全沒有意義的，在中國政府代表一切、控制一切、管理一切。

第二是「投資風險的不對稱」，台灣的經濟成長雖然比中國緩慢，但台灣投資的環境卻遠比中國沒有風險。中國是一個高速成長且深具潛力的國家，但同時也是高度風險的國家，這一點我們絕對不應該予以輕忽。從2008年總統大選時的「綠色台商」，到近幾個月來，中國各地因反日示威而對日資企業所進行的攻擊行為，在在顯示了中國投資與經營環境所存在的不穩定因素，以及高度的政治風險。

第三是「經熱政冷的不對稱」，隨著改革開放的深化，中國已經成為全世界吸引外資最多的國家，而中國與各國的經貿往來也日益的熱絡。但隨著中國經濟與軍事力量的崛起，開始積極對其周邊國家展現影響力時，反而出現「經熱政冷」的現象，不但日本與美國如此，近日來因為「反分裂國家法」的立法，歐盟各國政府的立場與態度也明顯有所改變。經濟的整合與關係的密切，並不意味著政治的立場就一定一致。經貿交流是一回事，但對於自由、民主、人權與和平等普世價值的堅持則是另一回事，兩者是不可能交換的。只要中國繼續拒絕民主的原則，強力的剝奪中國人民言論與宗教的自由，中國與世界各國「經熱政冷」的現象，只會愈來愈普遍、愈來愈明顯。

「政經分離的不對稱」、「投資風險的不對稱」以及「經熱政冷的不對稱」，本人認

為這是探討兩岸經貿議題時必須先有的認識，也是兩岸經貿往來現實基礎的所在，今天本人願意在此先拋磚引玉，提出多年來的一些觀察與心得，希望與會的先進與專家學者也能不吝給予批評與指教。

余創辦人一生以「自由、民主、愛國家；開明、理性、求進步」為辦報的理念，而這樣的理念同樣也可以引用到處理兩岸的關係。「自由、民主、愛國家」就必須堅持「台灣優先」的理念，積極捍衛台灣人民得來不易的自由與民主。而「開明、理性、求進步」更提醒我們在處理兩岸事務時，必須實事求是，務實前進，不務虛，更不要一廂情願，有幾分的事實說幾分的話、做幾分的事。如果余創辦人還在世的話，也一定會同意本人的這一番話。

最後，預祝今、明兩天的研討會圓滿成功，各位與會的貴賓、先進與朋友們，身體健康、萬事如意。謝謝大家！